Zeugnis von Ceija Stojka

Frau Stojka gehört zu einer österreichischen Sintifamilie

Sie ist Überlebende der Konzentrationslager Auschwitz-Birkenau und Bergen-Belsen.

Heiliger Vater! 

Ich heiße Ceija Stojka. 

Als ich in Österreich geboren wurde, zählte meine Familie über 200 Mitglieder. Nur sechs von uns haben Krieg und Vernichtung überlebt. Mit 9 Jahren wurde ich mit meiner Familie zunächst nach Auschwitz und dann nach Ravensbrück und Bergen-Belsen deportiert.

Ich war ein Kind und musste zusehen, wie viele Kinder, alte Menschen, Frauen und Männer starben. Ich lebte unter Toten und Halbtoten in den Lagern. Da fragte ich mich: warum? Was haben wir Schlechtes getan? Ich hörte die Schreie der SS, ich sehe die blonden Frauen, die Aufseherinnen mit ihren großen Hunden, die uns zu Boden rissen, noch immer habe ich den Geruch von verbrannten Leichen in der Nase.

Wie soll ich mit diesen Erinnerungen leben?! Wie kann ich all das vergessen, was wir erlebt haben?!

Man kann das nicht vergessen! Europa darf das nicht vergessen!

Heute schlafen Auschwitz und die Konzentrationslager, und sie dürfen niemals mehr erwachen. Ich habe aber Angst, dass Auschwitz nur schläft. 

Um die Wahrheit zu sagen: Ich sehe keine Zukunft für die Roma. Antiziganismus und Bedrohungen in Ungarn aber auch in Italien und an anderen Orten bereiten mir große Sorgen und machen mich traurig, sehr traurig!

Ich möchte aber auch sagen, dass die Roma die Blumen in dieser grauen Welt sind. Sie brauchen Platz und Luft zum Atmen.

Wenn die Welt sich jetzt nicht ändert, wenn die Welt nicht Türen und Fenster öffnet, wenn sie nicht den Frieden aufbaut – den wahren Frieden! - damit meine Urenkel (der vierte wird in wenigen Monaten geboren) eine Chance haben, in dieser Welt zu leben, dann kann ich mir nicht erklären, warum ich Auschwitz, Bergen-Belsen und Ravensbrück überlebt habe.

Heute sehe ich hier viele Schwestern und Brüder der Roma und Sinti aus ganz Europa mit dem Papst vereint: das ist ein Bild der Freude und der Hoffnung für die Zukunft!

Danke Heiligekeit!

