Colloque sur le futur du Tchad

Communiqué

Nous, les mouvements politico-militaires du Tchad, réunis à Rome, sur invitation de la Communauté de Sant ‘Egidio, du 20 au 22 Janvier 2022, pour une large et approfondie consultation à propos du Dialogue National Inclusif (Pré-dialogue et dialogue) ;
Comme il a été évoqué à Lomé et en d’autres réunions, et, à la suite d’un long débat, nous confirmons notre volonté politique de contribuer à la solution de la crise tchadienne dans un processus de négociations sincères et transparentes ;  
Nous nous engageons à une offre de paix vis-à-vis du Conseil Militaire de Transition (CMT) pour un meilleur avenir de notre pays, notamment sa reconstruction constitutionnelle, à travers des pourparlers francs et directs en vue desquels nous avons discuté, parmi d’autres préalables, l’éventualité d’un cessez-le-feu ;
Nous encourageons les efforts du Comité Technique Spécial (CTS), présidé par le Président S.E. Goukouni Weddai, que nous demandons vivement de rencontrer ;
Nous demandons également que le CTS nous consulte sur les dates et lieux des rencontres ainsi que des éventuels pays hôtes, comme le prévoit l'article 2 du décret de sa création ;
Nous remercions tous les acteurs internationaux, notamment le Qatar et le Togo, qui se sont démontrés disponible à aider le Tchad dans son processus vers la paix, l’État de droit et la démocratie en demandant d’être consultés ;
Nous estimons qu’il est indispensable qu’il y ait des consultations avec les partis politiques et la société civile afin d’échanger sur l’actuel processus ;
Nous demandons que la communauté internationale, notamment l’Union Africaine, les Nations Unies et les organisations régionales, s’engagent à accompagner ce processus ;
Nous remercions la Communauté de Sant ’Egidio pour avoir organisé le colloque sur le futur du Tchad et nous lui demandons de rester engagée pour la bonne réussite du processus de paix.

Fait à Rome le 21 janvier 2022
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